

# 李强主持召开国务院常务会议

部署实施财政金融协同促内需一揽子政策,研究推行常住地提供基本公共服务有关工作,审议通过《中华人民共和国自然保护区条例(修订草案)》

新华社北京1月9日电 国务院总理李强1月9日主持召开国务院常务会议,部署实施财政金融协同促内需一揽子政策,研究推行常住地提供基本公共服务有关工作,审议通过《中华人民共和国自然保护区条例(修订草案)》。

会议指出,实施财政金融协同促内需一揽子政策,是扩大有效需求、创新宏观调控的重要举措。要加强财政政策与金融政策配合联动,充分发挥政策效应,引导社会资本参与促消费、扩投资。围绕促进居民消费,优化实施服务业经营主

体贷款、个人消费贷款贴息政策,推动增加优质服务供给,增强居民消费能力。围绕支持民间投资,实施中小微企业贷款贴息政策,设立民间投资专项担保计划,建立支持民营企业债券风险分担机制,优化实施设备更新贷款财政贴息政策,进一步降低企业融资门槛和成本。要采取更多便利化措施,切实推动政策落地见效,增强群众和企业获得感。要密切跟踪政策实施进展,加强全链条管理,确保资金规范高效使用。

会议指出,推行由常住地提供基本

公共服务,有利于推进基本公共服务均等化,更好支撑以人为本的新型城镇化。要着力解决未落户常住人口急难愁盼问题,完善随迁子女教育政策,扩大公租房保障范围,健全就业地参加职工社会保险制度,优化实施设备更新贷款财政贴息政策,进一步降低企业融资门槛和成本。要采取更多便利化措施,切实推动政策落地见效,增强群众和企业获得感。要密切跟踪政策实施进展,加强全链条管理,确保资金规范高效使用。

会议还研究了其他事项。

# 防风险保安全 护稳定促发展

—2025年云南公安工作取得显著成效

## 云新发布

去年以来,全省公安机关深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,落实党中央决策部署,按照省委、省政府和公安部工作安排,全力防风险、保安全、护稳定、促发展,全省社会大局持续安全稳定。1月9日,省政府新闻办公室举行公安工作新闻发布会,介绍2025年工作成效并回答记者提问。

### 严打整治守护民生安全

发布会介绍,去年以来全省公安机关针对性加强严打整治工作,有力确保了全省社会大局持续安全稳定。其中,针对婚恋、家庭、债务等矛盾纠纷易引发命案问题,健全完善“综治中心+派出所+主管部门”联调联处工作体系,省内连续18个月未发生个人极端暴力犯罪。落实党政军警民合力强边固防机制,严密边境管控和边境重点村寨治安整治,查处妨害国(边)境管理刑事案件数、抓获嫌疑人数分别下降27%、19%。同时,加强跨境执法合作,严打跨境电诈违法犯罪,临边电诈窝点实现动态清零,边境地区持续稳定。以夏季平安护航专项工作为牵引,全面加强打防管控治宣等工作,连续11年未发生暴恐案事件,现行命案保持全破,“两抢”案件首次全破,群众生命财产安全得到有效保障。

去年以来,我省深入践行“防范1起

胜于破案10起”理念,强化非法集资犯罪源头治理,涉众型经济犯罪同比下降68%,有效守护群众的“钱袋子”。以“一支牙膏”“一袋食盐”“一个馒头”“一粒药片”等关乎人民群众生活的小事为切入点,加大食品药品违法犯罪打击力度,共侦破食品药品案件2694起,让群众买得放心、吃得安心。以“净网2025”专项行动为抓手,对侵犯公民个人信息、网络谣言、黑客攻击、网络水军、网络黑灰产、网络暴力、网络预谋、网络诈骗、网络赌博、网络色情等突出网络违法犯罪开展“十个严打”,共办理网络违法犯罪案件5400余起,查处违法犯罪嫌疑人4000余人,营造了净朗有序的网络环境。

2025年,第五轮禁毒人民战争圆满完成,全省缴获毒品、阻截化学品、“拔钉追逃”三项战果位列全国第一,毒品刑事案件件连续8年下降,我省第五轮禁毒人民战争做法受到国家禁毒办全国通报。

### 精准服务提升警务效能

2025年,我省公安机关按照省委、省政府和公安部工作部署,紧扣云南“三个定位”,聚焦省委“3815”战略发展目标,围绕创新、协调、绿色、开放、共享“五

大发展”理念,研究制定2批23项重点任务、51条具体措施,全方位、综合性、体系化推进服务高质量发展工作。

通过完善服务民营企业座谈会、企业诉求办理、“一警一企”等工作机制提升服务。探索“雨林旅游警务”“观澜季旅游警务”“咖啡警务”“三七警务”等一批特色警务品牌,促进产业发展。自主研发知识产权领域4个预警模型,提升线索挖掘能力,侦破侵犯知识产权及制售假冒伪劣商品案件同比上升9%。针对生态环境执法保护力度不够等问题,健全“河湖长+警长”“林长+警长”等生态警务机制,构建多部门参与、跨地区协同的“生态守护联盟”,打击破坏森林、野生动物和环境资源刑事犯罪战果居全国前列。针对口岸通关时效不优等问题,探索推出移动查验、分类查验和外国人入境卡前置填报等新举措,口岸通关效率提升近30%。

立足服务群众更加便捷高效,依托全省130个公安综合服务站、1562个“一窗通办”窗口,打造“中心城区15分钟”便民服务圈,让公安服务就在身边。牵头推进“新车上牌”“交管服务”2项“高效办成一件事”,群众办事实现减跑动90%、减环节83%、减时限95%、减材料

81%。对390种交通违法行为下调了罚款额度或减免处罚,赢得了群众的认可支持。

### 数智赋能110守护平安

今年1月10日是第六个中国民警节,也是110报警服务台诞生40周年。近年来,我省全力推进省、州、县三级110接报有效警情203万余起,通过打击治理,刑事、治安等突出警情及违法犯罪案件持续下降,社会治安持续安全稳定。

目前,配套出台的一揽子机制指引,进一步细化完善110警情“接、调、出、处”各流程环节,110警情接处更加规范。通过强化科技支撑、数智赋能,升级110接处警平台,优化接警警情流程,精细掌控警情定位和警力分布,快速判断警情性质,科学“布警、调警、处警”,实现“就近、就早、就小”处置,进一步筑牢安全屏障,让群众切身感受到110就在身边。借助大数据赋能110警情态势智能画像,密切掌握辖区多发警情、治安乱点和防控死角,针对性加强“打、防、管、控”工作。积极拓展移动警务,单兵图传、警用无人机等警务要素与人工智能深度融合运用,在人流密集场所、节假日期间强化显性用警,有力震慑了各类违法犯罪。

本报记者 王云

## 浪漫冬樱花 扮靓春城



深冬时节,昆明红塔西路迎来浪漫的“樱花雪”,1.9公里长的道路两旁,600余株冬樱花竞相盛放,粉红云霞一直蔓延至滇池畔,层层叠叠的冬樱花与湛蓝晴空交相辉映,勾勒出春城独有的冬日画卷。

本报记者 胡妤雅 摄

样”等大型活动,内容涵盖全民阅读宣传推广、征文比赛、音乐诗会、惠民书市等,形成“天天有好书、周周有活动、月月有主题、书香伴全年”的阅读氛围。2025年,大理州共组织开展各类阅读活动超5600场次,参与量近30万人次。

在品牌打造方面,深耕本土文化资源,立足地域特色,创新探索“阅读+非遗”“阅读+文旅”“阅读+历史”等多元融合模式。在大理市下关街道吊草村,读书分享会搬进非遗传承习所,诵读声与歌声交织,书香与非遗技艺同频共振。

在先锋巍山崇正书院,“旅居大理·品味乡愁”——在巍山爱上书香生活”阅读活动让本土文艺工作者、旅居人士共赴一场以文学为媒、旅居为桥的文旅盛宴。

在宾川鸡足山脚下,书友们参与“徐霞客笔下的大理”活动,在徐霞客曾游历过的山水之间与历史对话,开启跨越时空的书香之旅。

在全民参与方面,大理州精准开展分众化、多形式的阅读活动,满足党员干部、少年儿童、农民、特殊群体等不同群体的阅读需求,在全社会营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。大理州政协固定开展“每周二上午读书”活动;大理州图书馆持续开展12期“送书到校”与“文化体验”进校园活动;全州13

家新华书店设立了“家庭亲子阅读驿站”;大理市“书香大理·比学赶超”读书班已举办50期;漾濞县总工会向全县干部职工发起“读一本好书”文明实践活动;洱源县松曲小学发起“诗歌与少年成长计划”……这些丰富多彩的活动,在广大群众心中撒播下热爱阅读的种子。

### 从生活方式到城市IP,让书香赋能发展

“多年来,大理读吧一直致力于公益性读书活动,倡导读纸质书、深度阅读,并积极搭建作家与读者面对面交流的平台,让更多好书推荐给读者朋友。”大理读吧负责人又凡介绍,大理读吧自2016年创建以来,已举办106期具有地方特色的阅读活动,累计吸引近百万人次线上线参与。这种阅读方式,不仅让大理本地书友念念不忘,更吸引了众多天南地北的文人墨客和旅行者。

大理州结合“在大理爱上生活”IP,积极探索“阅读+旅游”融合发展,精心培育了一批独具大理特色的最美阅读空间。不论是扎根大理多年的苍逸图书馆、海豚阿德书店、大方书店等老牌书店,还是近年来异军突起的先锋沙溪白族书局、先锋巍山崇正书院、周一闭馆书店、

小路书店等新锐力量,都备受游客青睐。大理的书店早已从单纯的阅读场所升级成文旅融合的亮丽名片,让“书香大理”成为可游、可感、可享的城市IP,实现文旅引领带动文化传播、文化体验提升旅游价值的双重效应。

随着“书香大理·阅享生活”品牌建设的不断深入,阅读不仅成为大理人的生活方式,更成为赋能文旅发展、文化传承的重要力量。大理州深耕深厚历史文化底蕴,连续多年举办“风花雪月·诗意图大理”大理诗歌季活动,“大理爱上生活”等话题浏览量超过300亿。诗歌,是千年文脉的流淌,也是一张文旅新名片,为大理增添了文献名邦的厚重和诗情画意的浪漫。大理州被中国作协列为“书香中国·全民阅读推广城市”,成为中国作家“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点。

站在全民阅读迈入法治化新阶段的关键节点,依托《全民阅读促进条例》的制度保障,大理州将持续深化“书香大理·阅享生活”品牌建设,进一步擦亮“全民阅读推广城市”名片,让阅读成为“在大理爱上生活”的标配,让每一位生活在大理,来到大理的人,都能在书香的浸润中感受生活之美、文化之韵。

本报记者 秦蒙琳 通讯员 杨若兰

## >高端要讯

● 中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥1月9日在北京会见美国华特迪士尼公司首席执行官艾格。

据新华社电

## 2025年“最美基层民警”发布

新华社北京1月9日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述,进一步凝聚警界共识,建设平安中国、法治中国的力量,在第六个中国民警节之际,中央宣传部、公安部向全社会发布“最美基层民警”。

张雷、连捷、任飞、金亮、冯晶、宋柳翠、崔辉、翁红华、宋清罡、尹松、廖天红、闫明、谭建华、赵阳、且知刀杰、陈少峻、居麦·阿卜力孜、林芳德、彭泽桥、易桂平20名同志光荣入选。他们对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明,有的奋战在打击违法犯罪第一线,英勇无畏、不怕牺牲;有的矢志以科技破解难题,用数智技术赋能警务实战;有的德法相

伴、心系万家,倾心守护未成年人健康成长;有的扎根出入境边防检查一线,全力守卫国门安全;有的服务街巷社区百姓,用心用情解决群众的“急难愁盼”……他们用实际行动兑现了“人民公安为人民”的庄严承诺,集中展示了人民警察克己奉公、无私奉献的良好形象。

广大公安民警表示,金色盾牌热血铸就,要以“最美基层民警”为榜样,对党忠诚、听党指挥,自觉弘扬公安机关的优良传统和作风,坚决履行好维护国家安全、社会安定、人民安宁的职责,矢志不渝做党和人民的忠诚卫士。

据悉,“最美基层民警”发布仪式专题节目将于近期播出。

### 胡大鹏在红河州调研时强调

## 全力保障人民群众生命财产安全

本报讯(记者 黄碧楚) 1月8日,省委常委、政法委书记胡大鹏到红河哈尼族彝族自治州建水县调研时强调,要坚持统筹发展和安全,健全基层治理体系,以更大力度抓好岁末年初安全稳定工作,牢牢守住安全底线。

胡大鹏先后到治安执勤点、村寨社区,调研基层治理、治安防控等情况。他强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议

精神,落实省委工作要求,立足“十五”规划谋关键时期,将安全发展理念贯穿发展全过程,推动高水平安全与高质量发展深度融合。要发挥综治中心、社区民警、网格员作用,强化矛盾纠纷排查化解,加强专门学校建设,深化特殊群体服务管理,严防命案发生。要加强重点行业场所及道路交通安全风险防范,强化反诈宣传,全力保障人民群众生命财产安全。

上接一版 《石头山上结金果 漠上花开西北勒》

“我们培育了11名本土带货主播,与多家龙头企业达成销售协议。”羊正波介绍,目前西北勒苹果全产业链产值超2.1亿元,户均增收10.45万元。

更可喜的是,在“一主业、多业并举”思路下,烤烟、万寿菊等产业也蓬勃发展。2025年,全乡完成600户烟农9400余亩种植任务,实现产值4575万元;1.5万余亩万寿菊采取标准化模式运营,实现产值4100万元,户均增收2.68万元。“我们要让每家每户都有增收产业。”羊正波说。

数据显示,10年间,全乡农村居民人均可支配收入从3247元跃升至18900元,2025年预计可超过22000元。

### 绘就乡村新图景

暮色中的狼峰山别有一番韵味,“芳华天梯”登山步道上,游人兴致正浓。

“以前只知道西北勒靠苹果致富,现在登上步道才知道,这里不仅产业旺了,曾经的石头坡也变成了风景画。”登山爱好者朱明鹏感慨连连。

发展不只在账本上。像王若这样的返乡青年越来越多,全乡已有200多名外出务工人员回乡创业就业,带回了新思维、新理念、新技术,为乡村振兴持续注入新活力——人居环境有了长效管护机制,乡路村道常年干干净净;乡村医疗服务频次明显增加,村民看病不用再跑远路;教育追赶行动效果显著,“想读书、爱读书”氛围日益浓厚……

站在狼峰山观景平台上,蒙自城的万家灯火与满天星斗交相辉映。山风拂过,送来阵阵果香。那些曾经桀骜的、试图困住人生的石头,如今温顺地托举着累累果实,也托举着西北勒人的美好未来。

“西北勒的今天,是这里的领路者们一任接一任带着干部群众通过石头缝里刨穷根干出来的。”凭栏远眺,羊正波目光坚定,“未来我们要把苹果产业链拉得更长,把文旅融合发展新路子拓得更宽,让老百姓的日子甜过枝头的苹果。”

上接一版 《消费扩容提质“主引擎”韧性凸显》

文旅融合时代,“文旅+百业”的创新模式为一站式出游提供了更多便利。为了让游客深度体验“有一种叫云南的生活”,我省探索以山水为画卷、以文化为灵魂,推出非遗购物月、新剧(节)目展演等文旅活动,加强夜间文旅消费和入境旅游等政策保障,精心策划推出了“文旅惠民乐民 共享美好生活”系列文旅促消费活动。

来自美团旅行的数据显示,元旦

期间,昆明文旅预订量同比增长29%,其中,酒店、民宿预订量同比增长27%,入住五星级/豪华酒店订单量猛增118%。异地客源主要来自北京、成都等地以及省内曲靖、红河、大理等州(市)。门票预订同比增长6倍。

消费潜力的不断释放,不仅印证了市场的强大韧性,更凸显了消费作为经济增长“主引擎”的关键作用。随着扩内需、促消费政策的深入实施,我省消费潜力持续释放,为社会经济发展注入新动能。

本报记者 胡晓蓉

### 上接一版 《勐海茶香飘海内外》

园区相关负责人介绍,“十四五”以来,园区推动数字经济和实体经济深度融合,线上打造了普洱茶电商产业园,电商产业销售额已超过2亿元;线下投资成立了勐海出山公司,对园区产品集中销售,首月销售额达60余万元。

“十四五”期间,云南勐海产业

园区累计完成工业总产值263.42亿元,主营业务收入190.88亿元,利税总额68.26亿元,固定资产投资40.49亿元。目前,园区已建成政务服务、外贸转型升级等共享平台,培育国家级高新技术、专精特新等企业36家,新生产率正为传统茶产业注入强劲动能。

本报记者 戴振华